



Студент! 3-я страница - твоя!

**ИНПО: всё для студентов и абитуриентов**

## Готовимся к большому юбилею



В конце декабря новгородское отделение Российского исторического общества представило журналистам итоги первого года деятельности и планы на следующий год.

Отделение было образовано в сентябре 2013 года, а первое заседание его членов состоялось 26 ноября того же года. Одна из главных задач общества - поддержка краеведческих организаций и предоставление им возможности на площадке РИО говорить об истории малой родины и об отечественной истории. Здесь краеведы и историки могут проводить презентации книг, монографий, встречи с научным сообществом Санкт-Петербурга и Москвы.

- Ряд исследователей истории уже прошли на площадке нашего общества презентации, - рассказывает Наталья Васильевна Григорьева, генеральный директор Новгородского музея-заповедника, председатель Совета отделения Российского исторического общества в Великом Новгороде. - Борис Николаевич Ковалёв, ведущий научный сотрудник Санкт-Петербургского института истории РАН презентовал свою книгу «Добровольцы на чужой войне. Очерки истории Голубой дивизии». Провёл публичную лекцию Владимир Николаевич Вайнариков на тему «Памятник Тысячелетию России».

Мы организовали и открыли выставку из альбома «Кречевицкий офицера». Это совместный проект нашего отделения РИО, Новгородской областной научной библиотеки и Общества любителей древности. Это направление деятельности планируем развивать.

В музее решаются вопросы с историческими экспозициями и выставками, рассматриваются детали проведения различных экскурсионных программ. Со многими реставрационными проектами горожане познакомились уже в течение прошедшего года. И, конечно, в прошлом году были определены задачи отделения и провели подготовительные работы по многим направлениям.

### Наша общая Великая Победа

Среди наиболее значимых планов - проведение международного исторического форума, в его подготовке участвует РИО и НовГУ. Тема - общая победа людей разной национальности, граждан многонационального союза над врагом.

Руководитель экспедиции «Долина» им. Н.И. Орлова Сергей Николаевич Флюгов рассказал о планах провести интерактивный урок мира о Победе: Его можно будет вести с мест боёв, к примеру, из Мясного Бора сразу для нескольких классов, находящихся в разных странах. Возможности интернета позволяют это сделать. Предстоит выстроить педагогическую направленность урока, его наполнение, найти профессионалов. Но проект уже есть, в декабре 2014 года он получил грант Президента РФ.

Во второй половине марта в Старой Руссе при поддержке РИО и «Долины» должно пройти открытие Всероссийской Вахты памяти, рабочее совещание поисковиков страны с участием руководителей министерств и ведомств, которые имеют отношение к поисковым делам. Предполагается присутствие представителей Министерства обороны, МЧС, Министерства образования, культуры.

(Окончание на стр. 2)

## Встреча в Татьянин день

Дорогие студенты Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого!

От всей души поздравляю вас с замечательным праздником жизнеутверждающей молодости, знаний и безудержной энергии - Днём российского студенчества! Праздник ведёт своё начало с середины XVIII века, когда императрица Елизавета 12 (25) января 1755 года подписала Указ об учреждении Московского университета.

Через 250 лет этот праздник приобрёл новый статус и стал отмечаться как День российского студенчества. Это не случайно, поскольку будущее принадлежит молодым, преисполненным жизненной силы людям, желающим приобретать и использовать новые знания для процветания своего Отечества.

Желаю вам мирной, яркой студенческой жизни, успехов в учёбе, научных исследованиях, спорте, творчестве, верной и крепкой дружбы, чистой и красивой любви!

**В.Р. Вебер, ректор НовГУ**



справляете университет и всю Новгородскую область. Дорогого стоит и то, что здесь сегодня открыта выставка художника Владимира Скрябина, известного в России.

Пусть дальнейшая ваша жизнь пройдёт под призывом профессионализма. Если не будет его, то цели достичь не получится. Самое главное - ходить на работу с удовольствием. Когда человек искренне хочет работать, то он творит, он востребован, и потом остаётся в памяти других людей.

Председатель думы вручила благодарственные письма студентам, которые активно участвуют в жизни университета и родного Новгорода: Алевтине Ильиной, Алексею Шарову, Алексею Князеву, Елене Ивановой, Марку Глубокову.

**Ольга Слабада**

### К юбилею Великой Победы

## Освобождению Новгорода - 71 год!



20 января в Великом Новгороде отметили 71-ю годовщину освобождения Новгорода от немецко-фашистских захватчиков. У комплекса «Город Воинской славы» состоялся общегородской митинг.

- 2015 год - особый год в истории России, год 70-летия победы в Великой Отечественной войне. Большая победа состояла из многих маленьких, на каждом участке, в каждом городе. Сегодня мы отмечаем свою новгородскую победу, которую одержали воины 59-й армии под командованием генерала Ивана Терентьевича Коровникова, первого Почётного гражданина Великого Новгорода, - сказал губернатор Новгородской области С.Г. Митин.

- Города практически не было, - напомнил мэр Великого Новгорода Ю.И. Бобрышев, - его пришлось восстанавливать горожанам и тем, кто освобождал его. Их, живых свидетелей того памятного дня 20 января 1944 года, осталось в Новгороде всего 13 человек...

Мэр добавил, что всех ветеранов, жи-

вших в городе, уже поздравили с годовщиной освобождения.

Университет представляли президент НовГУ А.Л. Гавриков, проректор М.Э. Раненко и активисты Студенческого союза НовГУ. Они возложили цветы к монументу. После митинга состоялось шествие в кремль, к мемориалу «Огнь Вечной славы».

Напомним, что, что оккупация Новгорода длилась 883 дня, и за эти три года Новгород был практически стёрт с лица земли. Освобожден Новгород был в результате Новгородско-Лужской операции.

К сожалению, не все студенты знают историю родного края. Поможет восполнить пробелы в знаниях план НовГУ, намеченный на 2014-2015 гг. по подготовке и проведению празднования 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. В его реализации участвуют ректорат, профком, Совет ветеранов, Студенческий союз НовГУ. А СМИ университета будут освещать все события.

**Людмила Симонова**



## Готовимся к большому юбилею

(Окончание. Начало на стр. 1)

В этом году музей начинает серию презентаций отреставрированных артефактов в мастерских. Планируется показать труд музеяника: реставратора, хранителя, специалиста по экспонированию. В конце марта - начале апреля при участии поисковой экспедиции «Долина» музей планирует открыть в южной части кремля выставку поисковых находок. Это будет инсталляция на открытом воздухе крупногабаритных вещей. Все экспонаты можно будет рассмотреть вблизи.

### Масштабная подготовка РИО к юбилею Великой Победы

Большинство планов участников РИО на 2015 год связаны с 70-летним юбилеем Победы в Великой Отечественной войне.

Основное совместное с РИО мероприятие «Долины» называется «Международный поисково-мемориальный форум «Победа навсегда». Его первая часть включает масштабные поисковые работы с участием специалистов из регионов России и зарубежья, всего более 2500 человек. Работы будут проводиться с 25 апреля по 8 мая на территории девяти районов области.

- На территории Новгородчины и других регионов России, где велись боевые действия, воевали и погибли жители всех национальностей и народностей СССР, - пояснил С.Н. Флюгов, - в земле лежат азербайджанцы, грузины, казахи, татары и многие другие. Поэтому мы хотим, чтобы здесь официально работали разные народы, стремимся придать международному поисковому движению некий официальный статус, в этом нам помогает ряд федеральных структур. К 9 мая члены «Долины» планируют подготовить список призванных из мест, теперь не относящихся к России. Они найдены российскими поисковиками и опознаны, но с их родственниками выйти на связь не удалось. Список планируется через госструктуры официально передать другим странам, чтобы их руководство смогло организовать поиск родственников у себя.

Ведут подготовку к большому юбилею новгородские ветераны. Областной совет ветеранов проведёт заседание оргкомитета Победы, где зачитывают доклады департаментов соцзащиты, здравоохранения, культуры и других.

- Необходима ясность, с какими итогами мы придём к юбилею, - поделился пожеланиями Владимир Петрович Арапов, председатель Новгородской областной организации ветеранов. - Планы есть во всех районах. Мы предложили главам районов до праздника увековечить память о людях, принёсших Победу, узнали, в каких условиях они живут.

Областной совет ветеранов выступил с предложением издать книгу:

- Мы хотим издать к юбилею Победы книгу о героях Советского Союза, России, Социалистического Труда, кавалеров орденов Боевой и Трудовой Славы, проживавших или родившихся на Новгородчине, - сказал В.П. Арапов. - Мы хотим отправить её во все учебные заведения, библиотеки, запросить членам семейств героев. Большинство сейчас может назвать пять-шесть новгородцев, а у нас только героев Советского Союза было больше двухсот.

### Журналисты готовятся к 70-тию Победы

Конкурс журналистских работ, посвящённых 70-тию Победы в Великой Отечественной войне «В память навечно», организовывает отделение РИО в Великом Новгороде при поддержке кафедры журналистики НовГУ и Новгородской областной организации ветеранов. Конкурс должен послужить популяризации истории Великой Отечественной войны и противодействию попыткам её фальсификации, сохранению памяти о важнейших событиях отечественной истории.

В жюри конкурса - Татьяна Леонидовна Каминская, заведующая кафедрой журналистики НовГУ:

- Я работаю с молодым поколением, и мне кажется, что этот конкурс послужит мотивирующим фактором для ребят изучать, читать и писать о Победе. Я предлагаю рассматривать молодёжь как адресатов публикаций. И важно, чтобы молодёжь включалась как авторы. Потому что она может наиболее понятно донести до ровесников патриотические идеи.

В конкурсе могут участвовать авторы и авторские коллективы газет, журналов, интернет-изданий, телепрограмм и радиопрограмм. Участникам предлагается написать о событиях войны и послевоенного восстановления Новгородской области, о судьбах фронтовиков, жителей тыла, участников партизанского движения, подполья, восстановителей, узников, блокадников, детей войны. Можно рассказать об истории поискового движения и сохранности воинских захоронений. Итоги будут подводиться на площадке РИО - в Музее изобразительных искусств до 9 мая.

Ольга Слабада

*И в ночи январской беззвездной,  
Сам дивясь небывалой судьбе,  
Возвращенный из смертной бездны,  
Ленинград салютует себе!*

Анна Ахматова

Блокада Ленинграда длилась с 8 сентября 1941 по 27 января 1944 года. Это были 900 долгих дней смерти, голода, холода, бомбёжек, отчаяния и мужества. Героическая оборона Ленинграда, подвиг жителей и защитников города стали символом несгибаемой воли к победе.

**Моисей Мендельевич Вершик (1904-1992).**

**К.э.н. Преподавал политэкономию в НГПИ.** Участник войны и обороны Ленинграда на Балтийском флоте. Награды: орден Красной Звезды, медали «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «30 лет Советской Армии и Флота».

**Александра Филипповна Генералова (1920-1987). К.философ.н. Декан историко-филологического факультета, и.о. зав. каф. философии в НГПИ.** С марта 1942 г. до конца войны - медсестра Ленинградского ЭГ № 260. «Сестричка Саша» - ласково называли обаятельный медсестру бойцы. Она дежурила в госпитале, на крышах, сбрасывала зажигалки, была контужена. Награды: медали «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», знак «Отличник санитарной службы». Отличник народного промышленности СССР.

**Николай Кузьмич Гончаров (1921-2008).**

**Проектор по АХР (НГПИ), преподавал машиноведение и на военной каф. в НФ ЛЭТИ НПИ.** 22 июня ВВС Германии бомбардировали военно-морскую базу п-ва Ханко, где он проходил службу. Оборона длилась 164 дня. В декабре гарнизон был эвакуирован в Ленинград. Гончаров участвовал в операции «Искра» по прорыву блокады Ленинграда.

Потом в составе 2-го Украинского фронта воевал до конца войны. Награды: ордена Отечественной войны II степени, Красной Звезды, медали «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», знак «Отличник санитарной службы».

Отечественной войне 1941-1945 гг.».

**Знаенко Степан Иванович (1920-1995).** Зав. методкабинетом марксизма-ленинизма, истории КПСС и политэкономии в НПИ. Воевал на Крымском, Калининском, Ленинградском, 1-м и 3-м Белорусском, 1-м Прибалтийском, Забайкальском фронтах как радиомеханик и радиотехник.

Награды: орден Отечественной войны II степени, Красной Звезды, медали «За боевые заслуги», «За оборону Кавказа», «За взятие Кёнигсберга», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За победу над Японией».

**Иван Яковлевич Иванов (1924 г.р.). Ст. преподаватель каф. физики в НПИ.** С 1942 года служил в составе 792 отдельного разведывательного батальона на Ленинградском фронте. Участник прорыва блокады Ленинграда. Награды: медали «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «Отличник народного просвещения».

**Михаил Фёдорович Карпов (1911 г.р.). Участвовал в организации и становлении**

Санитарной службы в Доме журналиста, 15 января.

Мероприятие, иницированное Новгородским отделением Союза журналистов России, собрало за «круглым столом» представителей диаспор Великого Новгорода, мусульманской и иудейской общин, национальных культурных центров, работников УФМС, УМВД по Новгородской области, представителей НовГУ.

Прежде чем начать обсуждение, собравшиеся почтили минутой молчания память корреспондентов французского еженедельника «Шарли Эбдо», расстрелянных приверженцами радикального ислама. Именно эта трагедия, по словам председателя Новгородского отделения СЖ РФ О.Н. Колотнечи, и подтолкнула новгородских журналистов собрать для разговора представителей разных конфессий.

Мы настроены на то, чтобы проанализировать и осмыслить именно региональный аспект проблемы, - подчеркнула Ольга Николаевна.

– Возможно, существуют какие-то латентные процессы, которые не видны ни власти, ни журналистам, но о которых знают диаспоры. Поэтому нам хотелось обсудить этот вопрос с ними и узнать, что они думают по этому поводу.

Согласно данным последней переписи

населения на территории Новгородской области проживают представители

порядка 100 национальностей, подавляющее большинство – почти 95% – русские. Следом идут украинцы и белорусы, а прочие национальности составляют крайне малую часть населения региона. Если говорить о мусульманах, то их в области порядка 8-10 тысяч, и среди них велика доля трудовых мигрантов. Их в первую очередь коснутся последние изменения в миграционном законодательстве, о которых рассказал заместитель начальника управления ФМС России по Новгородской области Татьяна Юрьевна Игнатьева:

– Главное новшество заключается в том, что отменена квота на трудовую миграцию. Вместо разрешения на работу теперь будет выдаваться патент, дающий право на работу как у физического, так и у юридического лица. Для получения патента иностранным гражданам необходимо будет пройти тестирование по русскому языку, российской истории и праву. Экзамены будут проводиться в российских вузах, в НовГУ они начнутся в самом ближайшее время.

В контексте обсуждаемой темы наш

университет требует отдельного осмысления: здесь обучается около 500 иностранных студентов разных национальностей и вероисповеданий. В связи с этим О.Н.

Колотнечи вспомнила случай двухлетней давности, когда испытала шок, увидев на улице группу женщин в традиционном мусульманском одеянии и со спортивными сумками. Впоследствии выяснилось, что это были студентки, недавно вышедшие замуж за мусульман и желающие таким образом выразить преданность своей новой религии.

– Проживая в светском государстве,

недопустимо так демонстративно подчёркивать своё отличие, свои религиозные взгляды! – уверена журналистка.

– У нас есть студентки из арабских стран

и из мусульманских регионов России, – высказалась на этот счёт помощник ректора НовГУ по вопросам международного протокола и работе с иностранными студентами Анна Владимировна Зайченко (на фото справа).

– Но все они в рамках своей веры

носят не мусульманское одеяние в целом, а хиджабы, платки, которые покрывают голову, как это принято и во многих других религиях. Главное, что наши учащиеся понимают: религия не должна мешать учебному процессу. Если речь идёт о студентах Института медицинского образования, то, приходя в медицинское учреждение, они всегда соблюдают больничный дрескод, никаких проблем здесь не возникает. Университет как светское учреждение не делает акцента на религиозной составляющей – ни в общежитиях, ни в учебных корпусах. Если и бывали какие-то экстраординарные случаи, – то это были бытовые конфликты. Столкновений на религиозной почве в университете не было ни разу.

Главное, в чём сошлись собеседники,

– всем нам, независимо от гражданства,

национальности и вероисповедания, нужно уважать обычай страны, которую мы выбираем для проживания; проявлять терпимость по отношению друг к другу, к чужим взглядам и убеждениям, не похожим на наши.

Ни одна религия не призывает к убийству и не одобряет его – и если мы будем относиться друг к другу с уважением,

то случаи, подобные трагедии «Шарли

Эбдо», больше не повторятся.

Дарья Перевай

## Календарь Победы. Январь.

## Снятие блокады Ленинграда

**филиала НФ ЛЭТИ, затем НПИ.** Воевал с 1943 по 9 мая 1945 года. На Ленинградском фронте - командиром звена, командиром эскадрильи. На его счету 99 боевых вылетов, 17 - ночные, забрасывал в тыл противника разведчиков и радиосток. Награды: ордена Отечественной войны I степени

и Красного Знамени, Красной Звезды, медали «Знак почёта», ведомственные и юбилейные медали, медаль Ярослава Мудрого II степени НовГУ, знак «Высшая школа СССР. За отличные успехи в работе», Грамота президиума Верховного Совета РСФСР.

**Георгий Федосеевич Новодран (1921 г.р.). Лаборант на военно-морской каф. НФ ЛЭТИ-НПИ.** С 1943 г. и до окончания войны был лётчиком-наблюдателем на Северо-Западном, 2-м Прибалтийском, Ленинградском фронтах. На его счету 120 боевых вылетов. Награды: ордена Отечественной войны I и II степеней, Красного Знамени, Красной Звезды, медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

**Юрий Александрович Петровский (1921 г.р.). Преподавал в НГПИ античную и зарубежную литературу, спецкурс по творчеству Достоевского. Член Союза журналистов СССР.** В 1941 до 1944 г., до контузии воевал рядовым 224 стрелковой дивизии 53 стрелкового полка на Ленинградском фронте. Награды: медали «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

**Юрий Александрович Свищунов (1923 г.р.). Ст. инженер НИС каф. технологии машиностроения в НПИ.** В 1941 г., начальник радиостанции 13 отд. полка связи 13-й воздушной армии, Ленинградский фронт. Армия поддерживала войска Ленинградского фронта в ходе Новгородско-Лужской операции, при прорыве блокады Ленинграда, в Выборгской, Таллинской, Нарвской и Моонзундской операциях. Награды: медали «За отвагу», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

**Александр Иванович Соснин (1910-2004).** Зав. каф. физиологии в НГПИ. Воевал с 22 июня 1941 по май 1945 г. Был командиром отд. войск ПВО Ленинградского фронта. Участвовал в прорыве блокады Ленинграда, освобождении Ленинградской области, в Выборгской, Таллинской, Нарвской и Моонзундской операциях. Награды: медали «За оборону Ленинграда», «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

**Топорнин Борис Михайлович (1921 г.р.). Зав. каф. истории КПСС и политэкономии в НГПИ.** В 1941 г. первокурсник Ленинградского высшего военно-морского училища им. Дзержинского направлен на фронт под Петергоф. Воевал на «Ораниенбаумской пятачке». Награды: орден Красной Звезды, медали «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

**Юрий Александрович Свищунов (1923 г.р.). Ст. инженер НИС каф. технологии машиностроения в НПИ.** В 1941 г., начальник радиостанции 13 отд. полка связи 13-й воздушной армии, Ленинградский фронт. Армия поддерживала войска Ленинградского фронта в ходе Новгородско-Луж





## Новгородский музей-заповедник приглашает!

**Главное здание музея** (здание Присутственных мест, кремль, 4) 10.00-18.00. Выходные - вторник, 29 января.  
**ЭКСПОЗИЦИЯ** «История Новгорода и Новгородской земли с древнейших времён до конца XVII в.».  
**ЭКСПОЗИЦИЯ** «Русская икона XI-XIX вв.».  
**ВЫСТАВКИ:** «Новгород в истории Российского государства»; «Древнерусское резное дерево XIV-XVIII вв.».

**Владычная (Грановитая) палата** (кремль, 14) Памятник архитектуры 1433 г.

10.00-18.00; выходной - понедельник.

**ЭКСПОЗИЦИЯ** «Палата архиепископа Евфимия II на Владычном дворе Новгородского кремля».

**ЭКСПОЗИЦИЯ** «Овелирное и декоративно-прикладное искусство V-XVII веков в сокровищнице музея».

Ежедневно, кроме 4 февраля, 12.00 - ЭКСКУРСИИ по экспозициям Владычной палаты.

**Музей изобразительных искусств** (Софийская пл., д. 2)

10.00-18.00; чт.: 10.00-21.00; выходной - пн.

**ЭКСПОЗИЦИЯ** «Русское искусство XVIII-XX вв.».

31 января, 7, 14 февраля, 15.00. ЭКСКУРСИИ по экспозиции.

**ЭКСПОЗИЦИЯ** «Искусство России 1917-2000 гг. из фондов Новгородского музея-заповедника».

«Они сражались за Родину». ВЫСТАВКА картин народного художника СССР А.Шилова (г. Москва).

1, 7, 8, 14, 15 февраля 13.00, 16.00 - ЭКСКУРСИИ по выставке.

15 февраля, 14.00 - «Целый свет помнит их в лице...». ФИНИСАК выставки «Они сражались за Родину» совместно с Клубом исторической реконструкции «Третий взвод».

**ВЫСТАВКА** «Образы Мельпомены. Сценическая графика Л.Новиковой и художественный фарфор М.Шишковой».

**Конференц-зал**

10.00-18.00, четверг: 10.00-21.00, выходной - пн.

7 февраля, 14.00 - ПУБЛИЧНАЯ ЛЕКЦИЯ «Сокровища Новгородского музея». Читает Н.В. Гормина, засл. работник культуры РФ, эксперт музея.

**Художественный салон** 10.00-18.00; четверг: 10.00-21.00; выходной - пн.

**Раиса Иосифовна Письменная. «Мой мир».** Пастель, акварель.

Ольга Саурова «На крыльях вдохновения».

Живопись.

**Музей народного деревянного зодчества «Витославлицы»** 10.00-17.00; избы: 10.00-16.00; без выходных.

**ЭКСПОЗИЦИОННЫЙ КОМПЛЕКС.** В «Хозяйственном дворе» (юго-вост. часть музея, конюшня из дер. Сушиново Боровичского р-на) содержатся две лошади и три козочки, можно поближе поглядеть за уходом за животными, сфотографироваться с ними, покататься на лошади.

10.00-17.00, выходные - вторник, среда.

Выставочные залы в доме А.А. Орловой-Чесменской.

**ВЫСТАВКА** «Возраст человеческий».

**Новая выставка! ВЫСТАВКА** «Чудеса городецкие».

Из фондов Городецкого историко-культурного музея.

1, 7, 8, 14, 15 февраля: 11.00, 12.30, 14.00, 15.30 -

**МАСТЕР-КЛАСС** по изготовлению сувенирных изделий из овечьей шерсти в технике мокрого валяния. Проводит О.А. Бевз, ст. научн. сотр. музея.

K 50-летию музея «Витославлицы»

**ВЫСТАВКА** «От мысли к воплощению».

Лихудов корпус (кремль, 13) Памятник архитектуры XVII в.

10.00-18.00; перерыв 12.30-13.30; выходные - четверг, пятница.

**ВЫСТАВКА** «Крестецкая строчка. Произведения художественного промысла из собрания музея».

**Детский музейный центр** (кремль, Судейский городок, д. 3)

10.00-18.00; выходной - понедельник.

**ВЫСТАВКА** «Город мальчика Онфима». Работы новгородского художника Н.И. Дуниной, студии «Традиционная кукла» О.М. Олонцевой, студии исторического моделизма В.Н. Варнаева.

**С 3 февраля новая выставка! ВЫСТАВКА** «Рукотворное чудо». Скульптура, керамика, батик. Работы участников Новгородской детской художественной школы.

**С 3 февраля новая выставка! ВЫСТАВКА** «Какие книги бывают». Рукописная и старопечатная книга из фондов Новгородского музея.

7 февраля, 15.00. **Великой Победе посвящается** «Купала, опалённые войной...». ТЕМАТИЧЕСКАЯ

ЭКСКУРСИЯ о судьбе Софийского собора в годы Великой Отечественной войны. Сбор у Детского музея центра.

**Клуб выходного дня** 1 февраля, 15.00. «Мировое дерево». БЕСЕДА-ИГРА в зале «Традиционная народная культура». «Свадебная кукла». МАСТЕР-КЛАСС по изготовлению куклы. Проводит А.Ю. Попова, старший научный сотрудник Новгородского музея-заповедника.

8 февраля, 15.00. «Ледовую побоище 1242 г.». ИГРА-РЕКОНСТРУКЦИЯ на макете. Проводит В.Н. Варнаев, ст. научный сотрудник музея-заповедника.

14 февраля, 15.00. МАСТЕР-КЛАСС по керамике на выставке «Рукотворное чудо». Проводит Л.А. Дымская, преподаватель Новгородской детской художественной школы.

15 февраля, 15.00. «Книгописцы». Знакомство с рукописной и старопечатной книгой на выставке «Какие книги бывают».

**МАСТЕР-КЛАСС** по написанию «буквиц». Проводит Л.И. Шамарина, мл. научный сотрудник музея-

заповедника.

Никольский собор (Ярославово дворище). Памятник архитектуры и монументальной живописи XII в.

10.00-18.00; выходные - пн., вт., 30 января.

К 900-летию Никольского собора

**ВЫСТАВКА** «Николо-Дворищенский собор. 1113 г. Исследование. Реставрация».

**ВЫСТАВКА** «Рисунки-граффити в новгородских памятниках XI-XIV веков».

**ВЫСТАВКА** «Это было недавно, это было давно...». Памятники новгородских художников».

«Великий Торг и Княжий двор». МУЛЬТИМЕДИЯ ПАННОРАМА. На специально построенном панорамном экране оживает средневековый Новгород, что даёт уникальную возможность окунуться в атмосферу древнего города, услышать голоса нов-

городского Торга, узнать, где собиралось вече и заседал купеческий суд.

**Новая выставка!** ВЫСТАВКА «Дух дышит, где хочет». Живопись Александра Некрасова. Из фондов Государственного музея «Царскосельская коллекция».

**Воротная башня Гостиного двора. XVII в.** (Ярославово дворище) Смотровая площадка 10.00-18.00; перерыв 13.30-14.30; выходные - вторник, среда, 2 февраля.

**ВЫСТАВКА** «Христианские древности. Художественный металл XI-XIX вв.».

1, 8, 15 февраля, 15.00. ЭКСКУРСИЯ по выставке.

**Церковь Георгия на Торгу** (Ярославово дворище) Памятник архитектуры XIV-XVIII вв.

10.00-18.00, перерыв 14.30-15.30; выходные - ср., чт.

**ВЫСТАВКА** «Возрождённые из руин». Фрески церкви Спаса на Ковалёве.

**Пешеходные экскурсии** Сбор у памятника «Тысячелетие России». Билеты в кассах музея и в информационном центре музея, Сенная пл. (Важня).

31 января, 14, 2, 9 февраля, 14.00 - «Прогулка по кремлю со Статским Советником». Жизнь горожан в губернском Новгороде XIX века. Торжество по случаю открытия памятника Тысячелетию России.

31 января, 12.00 - по кремлю с подъёмом на боевой ход крепости.

Ежедневно, 13.00; 2, 4, 9 февраля, 15.00 - по кремлю, Софийскому собору и Ярославову дворищу.

Ежедневно, кроме 2, 4, 9 февраля, 15.00 - по кремлю, Владычной палате и Ярославову дворищу.

**Автобусные экскурсии** Билеты и сбор на экскурсию в информационном центре музея, Сенная пл. (Важня), тел.: 90-93-92.

1 февраля, 12.00 - по городу с посещением ц. Симеона Богоприимца XV в. и Хутынского монастыря.

31 января, 11.00; 7, 14 февраля 12.00 - по городу с посещением музея «Витославлицы» и Юрьева монастыря.

**Экскурсии для индивидуальных посетителей** Билеты и сбор на экскурсию в информационном центре музея, Сенная пл. (Важня), тел.: 90-93-92.

1 февраля, 12.00 - по городу с посещением ц. Симеона Богоприимца XV в. и Хутынского монастыря.

31 января, 11.00; 7, 14 февраля 12.00 - по городу с посещением музея «Витославлицы» и Юрьева монастыря.

**Экскурсии по кремлю** Билеты и сбор на экскурсию со Статским Советником.

Жизнь горожан в губернском Новгороде XIX века.

Билеты и сбор на экскурсию в центре «Информации для туристов», Сенная пл. (Важня).

13.00 - ежедневно, 4 февраля, понедельник, 15.00.

**Кремль, Софийский собор, Ярославово дворище** 15.00 - ежедневно. Выходные - пн., 4 февраля.

**Кремль, Владычна палата, Ярославово дворище** 15.00 - воскресенье. (Сбор у кассы воротной башни).

**Воротная башня Гостиного двора** (Ярославово дворище).

12.00 - суббота, воскресенье.

**Автобусные обзорные экскурсии по городу** с посещением окрестных монастырей.

Телефон: 90-93-92, 77-37-37, 07, 08

## НОВГОРОДСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ им. Ф.И.Достоевского

30 января, 19.00. Джон Чэмпен, Дэйв Фримен ПАЛПУС ВКРУТУЮ

31 января, 18.00. Эдуарде Скарпетта БРАЧНЫЕ СТРАСТИ

1 февраля, 12.00. СНЕЖНАЯ КОРОЛЕВА Г.Х. Андерсен. Музыкальная сказка

1 февраля, 18.00. УЖИН С ДУРАКОМ Ф.Вебер. Свободный вход по пенсионному удостоверию.

5 февраля, 19.00. Живой звук!

**ИРИНА КРУГ** с новой программой ШАНЕЛЬ 6 февраля, 19.00. Дирижёр Андреа Деак

## ВЕНСКИЙ ФИЛАРМОНИЧЕСКИЙ ШТРАУС-ОРКЕСТР

(Австрия) 23 февраля, 17.00. С.-Петербургский театр оперетты

**ВЕСЁЛАЯ ВДОВА** Флегорда

Оперетта в 2-х действиях

26 февраля, 19.00. Экс-солист группы «БУТЫРКА»

**Владимир Ждамиров**

С новой сольной программой «За забором ВЕСНА»

28 февраля, 19.00. Народный артист России

**СЕРГЕЙ БЕЗРУКОВ**

(в роли Сергея Есенина) и другие

в музыкально-поэтическом спектакле «ХУЛИГАН. ИСПОВЕДЬ».

8 марта, 17.0